11. Bičiulystės angelo legenda

„Sąmokslas”

Tais keistais laikais, kai žmonės buvo dievai ir apie tai žinojo, kai jie galėjo skraidyti lyg paukščiai, kalbėti visomis pasaulio kalbomis ir eiti per vandenį lyg per rasotą pievą, nežinia iš kur į tuos kraštus užklydo vyras juodu apsiaustu. Primerktomis, lyg šaltis smelkiančiomis akimis jis žvelgė į gėlių nektarą geriančius žmones, klausėsi jų linksmų dainų, matė saulės spalvomis blyksinčius erdvių jų namų stogus, gerėjosi išpuoselėtais, gausų derlių brandinančiais laukais ir negalėjo atsistebėti, kad tuose kraštuose niekas jo nepastebi! Žmonės ėjo pro šalį tarsi jo neregėdami, kalbėjo greta, tarsi jo negirdėdami, niekas jo nekalbino ir į svečius nekvietė. 

„Negali būti! Ar aš esu?! O gal sapnuoju? Nesuprantu... Bet juk vandens paviršiuje atsispindžiu ir mano apsiaustas kaip niekad juodumu tvieskia... Gal aš ištirpau šitame spindesy?!“ – mąstė vyras ir baimė ėmė kaustyti jo kūną. Praėjo nemažai laiko, rodos, visa amžinybė, o jis vis vaikštinėjo po kaimus ir miestelius, tačiau niekas į jį nepažvelgė net akies krašteliu, niekas nenusišypsojo ir eidamas pro šalį net žingsnio nesulėtino!

„Nieko gero čia nebus...“ – mąstė atvykėlis, įsitaisęs senos drebulės paunksmėje. Godžiai žiaumodamas iš lauko atsiridento ir perskelto dar apyžalio moliūgo riekę jis rezgė planus, kaip šitoj šaly nepražuvus. 

„Reikia pačiam ką nors užkalbinti, kitaip liksiu amžinas keleivis ar mirsiu iš bado! Tik kaip?! Jie visi arba dainuodami, ar apsikabinę vaikšto, ar vienas kitam ant peties rymo...“ 

Tad vieną dieną nusprendė Juodasis pats prie žmonių prieiti. Drąsino save, guodė ir nudžiugo kaip tik tuo metu priartėjęs prie iš tolo aukštais auksiniais bokštais tvieskiančio miesto vartų. Nepastebėtas (tiesa sakant, jis nė žingsnio nepaspartino) įsliūkino vidun ir sustojo lyg mietą prarijęs: gatvės tiesiog akino savo baltu spindesiu, namai, išpuošti raižiniais, net žadą atėmė, ryškiomis spalvomis išdažytos bažnyčios, rodos, iki dangaus savo auksinius kupolus kėlė, nenusakomos gėlynų platybės, paukščių čiulbesys, nematytų prekių gausa ir, kas keisčiausia, tie apsikabinę, besišypsantys žmonės... Išvystas reginys taip susuko galvą Juodajam, kad paslampinėjęs šen bei ten, prisėdo išlakios liepos pavėsyje. Tik žiū – eina gatve moteris, - kitaip nei visi, nuleidusi galvą ir nesidairanti į šalis.

– Aš tave pažinau! Tu didi deivė! Grožio ir išminties įsikūnijimas! – sušuko iš visų jėgų bijodamas, kad ta nepatrauktų savo keliais. Nelauktai Juodąjam moteris... sustojo. Kaip beįmanydamas jis aistringai bėrė žodžius, kad toji verta didesnių turtų, erdvesnių namų, derlingesnių žemių, brangesnių papuošalų, paklusnesnių tarnų ir geresnio vyro! 

Moteris ėmė dairytis aplinkui, kol įtempusi žvilgsnį galų gale išvydo prieš pat save stovintį atvykėlį juodu apsiaustu. Nustebusi metėsi atgal, atrodė išsigandusi, lyg būtų neregėjusi tokių rūbų (tame mieste visi vaikščiojo apsirengę baltai), taip primerktų vyro akių ar negirdėjusi prislopinto virpančio balso. Tačiau nors pirmas įspūdis jai pasirodė nemalonus, miestietė nebėgo šalin, bet ėmė apžiūrinėti atėjūną. O tam tik to ir reikėjo... Tuoj nepaliaudamas jis ėmė girti moters rūbo grožį, liemens lieknumą, sielotis dėl to, kad ji deramai neįvertinama ir nepripažįstama. O jis, klajūnas, žinąs, kaip tai pasiekti ir pelnyti! Tam tik reikia paisyti jo patarimų. Ir tuomet pasikeis gyvenimas! Sutiktoji galės nedirbti, o tik džiaugsis turtais, prabanga, keliaus po pasaulį ir nesuks galvos dėl kasdienių rūpesčių!
– O kas už mane dirbs? – nesuprato toji.

– Tarnai, samdiniai! – kaip mat atskriejo patikinimas.

– O iš kur aš imsiu turtus?

– Iš jų nevertų atimsi!

– Aš?!

– Na, tie vyrai, kurie norės bent tavo šešėlyje pastovėti!

– Vyrai? Juk visi yra kito mylimas sūnus, draugas, sutuoktinis ar tėvas?

– Nesvarbu! Juk vyrai gimę mylėti moteris, o išmintinga moteris yra verta paties turtingiausio, geriausio ir gražiausio vyro!

– O meilė?

– Meilė? Ji nuperkama! Žiūrėk, moteris apkabina vyrą, o jis jau pasiruošęs ją auksu ir deimantais puošti, brokatais ir šilkais rengti! Be to, atrodyti gražiau už kitas – kiekvienos tikros moters svajonė, siekis ir gyvenimo prasmė! 

Liūdnas moters veidas prašviesėjo ir ji susimąstė. Juodi antakiai susiraukė ir kaktoje įsprausdė gilią raukšlę. Jai pasirodė, kad nematyto atėjūno rūbas ėmė dar juodžiau spindėti ir priminė kadaise matytą juodą kranklį.

– Tai ką aš turiu daryti? – paklausė.

– Surasti vyrų ir moterų, kurie manęs klausytų! O aš jiems sugebėsiu visa teisybę iškloti!

– Tai labai sudėtinga…

– Bet juk tikrai išmintingoms moterims tenka jų verti iššūkiai! – liejosi kaip iš rašto.

– Na gerai... – nusišypsojo miestietė. – Eime, aš jau žinau, kur mudviem traukti... Matai tą netoliese spindintį aukso bokštą? – Vyras juodu apsiaustu jau kuris laikas negalėjo atitraukti žvilgsnio nuo to nepaprasto grožio spindinčio mūro, tad iš karto pritariamai ėmė linksėti galva. – Štai ten ir eisime. Tik įėjęs vidun, turėsi manęs lukterėti, nes pas mus kiekvienas savais darbais užsiėmęs...

Klajūnas vėl pritariamai palinkčiojęs ėmė sparčiai eiti pirmyn. Šviesaus veido miestietė dar kiek pastoviniavo, žvelgdama juodajam pavymui, pasuko aplink pirštą savo plaukų sruogą ir, tarstelėjusi: „Viskas bus gerai!“, patraukė paskui spėriai link spindinčio bokšto skubančio sutiktojo.

Įėjus abiems pro vartus, ji mostelėjo šalia bokšto stovinčių rūmų pusėn ir netrukus abu pravėrė didžiosios menės duris.

– Čia turėsi palaukti. Sėsk geriau į krėslą, kad lukūriuodamas nevargtum, – mostelėjusi dailiai išraižyto baldo link pati dingo tarpdury.

Likęs vienas Juodasis ėmė dairytis po dailiais paveikslais ir žydinčiomis gėlėmis išpuoštą menę, paskui žvilgsnis nukrypo pro langus ir jis nejučia susižavėjo kieme trykštančiu krištoliniu fontanu, melodingu jo vandens čiurlenimu, gėrėjosi nematytais neregėtais medžiais... 

Taip jam besėdint laikas bėgo greitai. Galop atsivėrė menės durys, ir vidun ėmė plūsti vyrai bei moterys. Kiekvienas rankose laikė po spindinčią žvakę. Visi išsirikiavo į eilę, ir klajūnas, išdidžiai atsirėmęs į krėslo porankius, jau ruošėsi atsistojęs sakyti savo ugningą kalbą, kai pirmoji į priekį išbėgusi maža mergaitė sušuko:

– Dovanoju tau savo šypsenas! – ir padėjo ant grindų prie pat krėslo dailią raudoną žvakutę.

Juodasis pasimetė ir, nežinodamas ką daryti, nuščiuvo, pasijutęs nejaukiai piktai sumojavo rankomis ir jau žiojosi kreiptis į visus, kai pirmas eilėje stovintis vyras, priėjęs prie krėslo, pastatė didelę žvakę ir nusilenkęs tarė:

– Dvasios ramybės!

– Taikos! – palinkėjo senyva moteris, padėdama ant žemės aukso spalvos žvakelę. 

„Atjautos!“, „Gerumo!“, „Meilės!“, „Šviesos!“, „Palaimos!“, „Tyrumo!“, „Sąžiningumo!“… Tokie ir panašūs žodžiai skriejo krėsle sėdinčio klajūno pusėn, o žvakių jūra vis plėtėsi ir didėjo… 

– Bičiulystės! – paskutinė palinkėjo Juodojo sutikta moteris. Menėje pasidarė tylu ir visi susirinkusieji pastebėjo, kad krėslas nustojo girgždėti ir kraipytis.

– Ar jis dar ten? – po minutėlės paklausė senyva moteris. – Aš iš čia nieko nematau...

– Ne... Jau išnyko... Sunku jam buvo... Dabar liko tik juodas apsiaustas, bet ir tas tirpsta... 

– Ačiū Dievui! – skliautais aidėjo palengvėjimą nešantys atodūsiai ir šūksniai.

– Kaip tu jį pastebėjai? Juk paprastai jis mums nematomas... – į priekį išėjo aukštaūgis vyras.

– Tą rytą ėjau gatve liūdna... – pradėjo ji, bet ją nutraukė šalia stovėjusi kita moteris:

– Sakyk tiesą! Mes buvome susikivirčiję... – prisipažino ir akimirksniu į visas puses nuaidėjo išgąsčio šūksniai „Negali būti! Tai pažeidžia įstatymus! Kaip tai įvyko?!

– Aš atsiprašau… Būdama liūdna ir prislėgta pastebėjau… pavydą. Susisupęs į juodą skraistę jis man pasirodė labai keistas, o kai užkalbino, iš karto supratau, kad nori mūsų mieste įsikurti. Tuomet prisiminiau savo promočiutės pasakojimą apie kadais čionai gyvenusius pilnus pavydo, pykčio, keršto, klastos ir noro valdyti žmones. Štai ir paprašiau jūsų visų pagalbos…

Pasigirdo džiaugsmo šūksniai, po jų – plojimai ir po minutėlės susirinkusiųjų žvilgsnius vėl ,,surinko” spindintis žvakių kilimas. Ratu sustatytos liepsnelės mirguliavo, plaikstėsi į šalis, tarsi norėdamos kažką nematomo išlaižyti, užglaistyti. Nurimę žmonės pamažėle pradėjo skirstytis. Kai kurie, smalsumo vedami, dar prieidavo arčiau krėslo, tačiau pamatę jį tuščią, sukdavo durų link. Galop menėje liko dvi moterys. Priėjusios artyn viena kitos jos apsikabino ir staiga pajuto, kad jose buvusi bičiulystės jėga vis stiprėja, didėja ir tarsi užaugina sparnus, galinčius pernešti per visas kivirčų properšas...
Netikėtai vakaro sutemos ėmė sklaidytis ir už lango tapo šviesu lyg vidudienį. Tik išbėgusios į lauką abi moterys išvydo ne rūmų kiemą, su viduryje čiurlenančiu fontanu, bet... saulės nutviekstą kalvą, apsuptą laukų ir ežerų! Kažkur aukštybėse čireno vieversiai, skiriantys savo giesmes aplink besidairančioms moterims, greta vilnijantiems rugiams ir visam kasdienių stebuklų kupinam pasauliui. 

