20. Vilties angelo legenda

„Neįsivaizduojamai dideli įvykiai”

Tuomet, kai žemėje buvo daugiau tyro oro, skaidraus vandens, tylos ir ramybės, neįsivaizduojamai dideliame vandenyne plaukiojo neįsivaizduojamai didelis vėžlys, ant kurio neįsivaizduojamai didelio kiauto stovėjo trys neįsivaizduojamo dydžio drambliai, laikantys neįsivaizduojamo dydžio plynaukštę. Toje plynaukštėje gyveno Džiaugsmas, Nuostaba, Pyktis, Baimė, Liūdesys, Smalsumas ir Viltis. 

Gyvenimas toje neįsivaizduojamo dydžio plynaukštėje slinko ramiai ir tyliai, kol vieną dieną iš neįsivaizduojamai didelio vandenyno nežinia iš kur atsirado neįsivaizduojamai mažas laivelis, kuriame sėdėjo jaunikaitis. Kitaip negu dailūs plynaukštės gyventojai, naujasis atvykėlis buvo randuotu veidu, sulinkęs ir kuprotas. Į tokią nelabai malonią išvaizdą reakcija buvo skirtinga: Džiaugsmas pagalvojo, kad tai, kas nauja, visada teikia pažinimo džiaugsmą. Nuostaba, kaip jai ir pridera, nusistebėjo („Tai reikia būti tokiam negražiam...“), Pyktis pasipiktino („Kam čia reikia to naujoko, kuris kelia tik nemalonius jausmus!“), Baimė išsigando, ar tas nepažįstamasis nebus pavojingas, Liūdesys nusiminė, nes plynaukštėje vėl nieko gero neįvyko (jis svajojo sutikti dailią mergelę, kuri galėtų pradžiuginti jo liūdną sielą). Smalsumui buvo įdomu: („Ar jis žino, kaip jį vertina kiti?“). Tikviltis nežinojo, ką galvoti.

Tuo tarpu atvykėlis ropštėsi iš laivo ir paskui save tempė nemažą, geležiniais užraktais apkaustytą skrynią. „Įdomu, kas joje?“ – pagalvojo ne tik Smalsumas, bet ir visi plynaukštės gyventojai, nors iš karto to teirautis nedrįso. Džiaugsmas pirmasis priėjo prie atvykėlio, padavė jam ranką ir džiugiai šypsodamasis, apipylė svečią klausimais. Netruko paaiškėti, kad Rastis (toks buvo nepažįstamojo vardas) klajojo po pasaulį norėdamas susirasti naujų draugų. Nuostaba nusistebėjo, koks jis drąsus ir keliauja nepaisydamas pavojų (tam pritarė ir Baimė), Pyktis neturėjo ko pykti, nes Rastis jam nuolatos šypsojosi, Liūdesys, stovėdamas atokiau, galvojo, kad ta jo kuprelė ne taip jau matyti iš po dailaus apsiausto, Viltis palengva ėmė viltis, kad Rastis pritaps prie šaunaus plynaukštės gyventojų būrio, o Smalsumas, kaip ir jam buvo būdinga, nesusilaikęs paklausė:

– O kas toje skrynioje?

Visi tylėdami laukė atsakymo, o atvykėlis, pradžioje šyptelėjęs, gūžtelėjo pečiais.

– Yra diena ir naktis, ramybė ir audra, vasara ir žiema, gėris ir blogis. Kiekvienas iš mūsų turi baltąją ir juodąją pusę. Juk džiaugsmas gali būti tyras, pakilus, nuoširdus ir drauge patiklus, lengvabūdis, trumpalaikis ir piktdžiugiškas. Nuoširdi nuostaba taip pat gali eiti iš vien su piktdžiugiškumu, baime ar pykčiu, o baimė gali priversti pasisaugoti, bet gali tapti labai didele, gniuždančia ir kvaila, liūdesys – skatinančiu kurti, veikti ir, drauge, beprasmiu, beviltišku ir ilgalaikiu, smalsumas gali skatinti padaryti atradimus, bet ir pridaryti bėdų, o viltis ... – Rastis pritilęs jau norėjo tęsti toliau, tačiau Smalsumas, nebūtų smalsus, vėl įsiterpė:

– Tai kas toje skrynioje?

Rastis pažvelgė jam į akis ir lėtai prabilo:

– Joje slypi visa tai, kas yra pasaulyje... bjauriausia. Nepaisydami bjaurios ir atstumiančios išvaizdos, priėmėte mane nuoširdžiai ir draugiškai, todėl ir pasirodžiau jums kaip Rastis, neatidengęs savo galimo veido, nors galėjau tapti bjaurastim ne tik išvaizda, bet ir elgesiu. Juk kaip šauksi, taip atsilieps... Ir tarp žmonių pasitaiko, tokių, kai po atstumiančia išvaizda slepiasi taurus vidus. Geranoriškumas, džiaugsmas padeda jam augti. Tam dar labai gali padėti...

– ...Kas? – visi susidomėję net palinko į priekį.

– Viltis! – netikėtai atsakė Rastis.

– Aš?! – kukliai nusistebėjo toji ir paraudo. – Juk aš mažai ką galiu, be to, esu iš čia esančių jauniausia.

– Taip, taip... – pritariamai palinksėjo Pyktis. – Kartais bloga darosi nuo to nuolatinio kartojimo: „Viskas bus gerai, viskas bus gerai...“

– Cha cha cha! – nuoširdžiai nusikvatojo Rastis ir pridūrė: – Aš ilgai keliavau neįsivaizduojamai dideliu vandenynu, kuris iš tikrųjų yra neaprėpiama Dievo kūrinija, mačiau neįsivaizduojamai didelį vėžlį, kuris iš tikrųjų yra begalinis žinojimas. Jo dėka sužinojau, kad plynaukštė – mūsų gyvenimas – yra laikomas trijų dramblių – tikėjimo, meilės ir... vilties! Tad, viltie, tu ir esi pasiųsta į žemę tam, kad žmonės niekada nepaliautų tikėti, mylėti ir užslinkus sunkumams – sugebėtų nepalūžti! 

Plynaukštės gyventojai nustebę tylėjo, o Rastis, apsidairęs aplinkui, tarp kitko paklausė:

– Kur būtų galima šią skrynelę užkasti? Tikiuosi, artimiausiu laiku man jos neprireiks... 

Staiga visų susirinkusiųjų nuostabai aplink esantis oras ėmė spindėti, mainytis visomis vaivorykštės varsomis, o greta buvę daiktai – blukti, nykti, kol keistai siūbuojama viltis pasijuto bestovinti ant kažkokios kalvos. Džiaugsmo, Nuostabos, Pykčio, Baimės, Liūdesio, Smalsumo ir Rasčio nebuvo matyti, kaip ir tos begalinės plynaukštės, kurioje kiekvienas grumstas buvo pažįstamas. Tolumoje plytėjo miškai, o dešinėje žydrais vandenimis mirguliavo didžiulis ežeras. Viltis atsiduso, sukryžiavo rankas ant krūtinės, o mintyse lyg varpas gaudė žodžiai: „ Tu ir esi pasiųsta į žemę tam, kad žmonės niekada nepaliautų tikėti, mylėti ir ...“ Tada pakėlė akis į dangų, nusišypsojo, ištardama ,,...viltis”, ir  liko stovėti taip, kad kiekvienas prie jos priartėjęs drauge į dangų akis pakeltų.
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