21. Lietuvos vienybės angelo legenda

„Kuprelis“

Ši istorija tikriausiai įvyko tuomet, kai tą kaitrią ir sausą vasarą, tiksliau paskutinėmis jos dienomis, visai netikėtai sau ir kitiems, drąsus, kilnios sielos angelas sumanė pasivaikščioti tarp žmonių. Seniai spurdėjo jo mintyse troškimas pasiklausyti, ką žemėje gyvenantieji kalba, ką jaučia, ką apie save ir savo gimtinę mąsto, ką apie buvimo žemėje prasmę galvoja... „Gal čia pabuvus taps viskas aiškiau? Iš aukštybių vaizdas matomas, o čia bus ir jaučiamas, savimi pamatuotas...“ Kaip tarė, taip ir padarė. 

Nusklendė angelas iš dangaus į Keturiasdešimties bažnyčių miestą taip tyliai, kad nevirptelėjo nė vienas rožės žiedlapis Vyskupų rūmų rožyne. Tą tvankią vasaros naktį savo vandenis tyliai plukdė miestą juosianti nusekusi upė, įkaitę grindinio akmenys šildė šen bei ten susirangiusių šunų šonus, o virš galvos nuo tamsios tarpuvartės buvo galima įžiūrėti žvaigždžių nusėtą rugpjūčio dangų. Radęs siaurą akligatvį, angelas, pečius apsigaubęs ilga balta drobule, jau norėjo smalsumo genamas eiti pirmyn, tačiau žvilgtelėjęs pro petį atgal išvydo nemažą kuprą nugaroj bepūpsant.

„Negerai... Per daug visų žvilgsnius trauks...“ – susirūpino ir pamėgino sparnus susklęsti dar stipriau, rūbą susiveržti dar standžiau, o likusį drobės galą per pečius permesti. „Į ką aš panašus? Gal į kuprotą vienuolį?“ – pagalvojęs šyptelėjo ir išėjęs iš akligatvio į siaurutę, tarsi proskyna vinguriuojančią tarp namų gatvelę, ėmė dairinėtis aplinkui. Kur ne kur žibintuose spingčiojo bebaigią degti žvakigaliai, ir buvo aišku, kad trumpai vasaros nakčiai jų pakaks.

Netrukus ėmė švisti. Tai vienur, tai kitur pasigirdo kiemsargių šūkčiojimai, šluotų šiurenimas, turgaus pusėn traukiamų vežimų ratų bildesys, pienininko varpelio skambčiojimas ir prie durų statomų bidonėlių dunksėjimas. Šurmulio aplinkui vis daugėjo, ir palengva, tarsi iš mažų garsų ir spalvų gabalėlių prieš atvykėlį ėmė dėliotis Keturiasdešimties bažnyčių miesto vaizdas: dulkėtos gatvės, nuo sausros suskeldėję lentų grindiniai, medžių paunksmėmis lėtai vaikštinėjantys žmonės, dardantys vežimai... 

Pro šalį, pasiramsčiuodamas lazdele, praėjo sunkiai dūsaujantis senolis, vis braukiantis rankogaliu nuo kaktos lašantį prakaitą. „Ir kodėl aš iš savo Paežerėlių pas vaikus į šitą skruzdėlyną atsibeldžiau! Nei tyro oro, nei tylos čia ir su žiburiu nerasi! Tik dulkės, alkani šunys ir kniaukiančios katės!  Kaimelyje nors vienas buvau, bet su savo pačiute bent kapeliuose pasikalbėti galėjau, o čia? Ir kiek man dar liko šia žemele vaikštinėti?! “

Iš už namo kampo netruko išnirti susirūpinusi sodietė, abiejose rankose tempianti didžiules daržovių pintines. „Gal šį kartą ponia Zofija viską nupirks? Galėsiu vaikams pas batsiuvį batukus užsakyti. Juk ruduo netruks ateiti...“ 

„Ir kodėl aš ją vedžiau?! Tėvams vis turto ir garbės negana! Na ir kas, kad ji grafaitė, tačiau šalta kaip ledas, jokia saule nesušildomas! O mano Saliutė! Lyg antra sielos dalis buvo… Tačiau ji – iš prasčiokų…“ – ataidėjo iš puošnios karietos, kur už važnyčiotojo sėdėjęs vyras žvelgė nematančiu žvilgsniu į pro šalį einančius miestiečius. Tačiau ir jo, ir visų, savo mintyse paskendusiųjų žvilgsniai nepraslydo neužkliudę „kuprelio“. Vieni atsisukinėjo atgal, kiti su užuojauta palydėdavo jį akimis, treti žegnojosi, todėl keliauninkas nusprendė pasukti į siaurutį skersgatvį, besileidžiantį upės link. 

Jau iš tolo tarsi atūžiančia lavina artėjo garsų gaudesys, ir netrukus prieš akis atsivėrė didelė turgaus aikštė, pilna žmonių šūksnių, arklių žvengimo, vištų kudakavimo, dešrų ir šieno kvapų. Prekeiviai moterims siūlė iš užjūrio atvežtų šilko palaidinių, greta gulinčių plonos vilnos ir lino audinių rietimų, batsiuvys šaukė galintis pakalti batus, kalvis tolėliau kaustė arklius, ir vienodas kaukšėjimas dar vienu „balsu“ papildė savą rytmetinę giesmę traukiantį turgaus „chorą“.

„Kuprelis“ žvalgėsi į visas puses, stengdamasis pamatyti ar paliesti ant prekystalių gulinčius rūbus ir išdėliotus rakandus, pauostyti rinkėmis kabančias dešras, lašinius, pasiklausyti pirklių, sodiečių, miestiečių kalbų ir likti nepastebėtas. Nuo to alaso ir margumyno jam ėmė mirgėti akyse, todėl sustojęs prie atokiau augančios liepos atsirėmė į jos vėsoką kamieną, norėdamas bent kiek atsipūsti. 

– Pavargai? – išgirdo, rodos, visai šalia. Atsisukęs atgal pamatė netoliese stovintį vyrą su į priekį ištiesta ranka, kurioje žybčiojo keli variokai. Ilgokai ir tiriamai žvelgęs į veidą, jau norėjo sutiktajam atsakyti, bet tas nuleido akis, suraukė antakius ir piktai burbtelėjo:

– Ko taip žiūri?

– Gal nori duonos? – žodžiai nuskambėjo švelniai, tačiau vyrą suerzino.

– Kokia iš tavęs pagalba, kai pats – vargšas...

– Tokia Dievo valia... – visai neliūdnai prabilo „Kuprelis“. – Aš galiu tau pasiūlyti darbą. Tu jauti akmenis ir moki su jais elgtis.

– Iš kur žinai? – elgeta dar labiau susigūžė.

– Tai gal gali šluoti gatvę? Mieste visi kampai pilni šiukšlių... – „kuprelis“ dar standžiau suveržė skraistę.

Vyras taip įsistebeilijo į baltą angelo apsiaustą, kad rodos, norėjo jį akimis prakirsti, tačiau tepasakė:

– Aš už variokus nedirbu! Geriau čia pastovėsiu. Čia vėsiau... O tu pinigų ar gali duoti?

„Kuprelis“ gūžtelėjo pečiais, papurtė galvą, ir iš po skraistės ištraukė nediduką ryšulėlį, kuriame buvo stora duonos riekė, šiek tiek sūrio, ir ištiesė elgetai. Vyras padėkojo, gal dar būtų ko paklausęs, tačiau nuo ryšulėlio pakėlęs akis nustebęs sustingo: ką tik greta stovėjęs „kuprelis“ buvo išgaravęs lyg dūmas. 

Už nugaros palikęs šurmuliuojančią turgaus aikštę, angelas smalsumo genamas skubėjo pirmyn, kai prieš jį išniro dailūs aukšti rūmai. Šalia jų stoviniavo būrelis jaunų ponaičių. Apžvelgęs juos iš tolo, Dangaus tarnas ryžosi prieiti arčiau.

– Gera diena! – pasisveikino plačiai nusišypsodamas, tačiau nors šviesus ir tyras veidas tvieskė gerumu, už nugaros matoma kupra privertė visus surimtėti. 

– Ieškote išmaldos? – išdidus dailiai apsitaisiusio jaunikaičio balsas perrėžė užsitęsusią tylą. 

– Jeronimai, kodėl tu taip? Žmogus tik paklausė... – greta stovėjusi mergina, kurios tankūs gelsvi plaukai buvo supinti į storą ilgą kasą, sunkiai atsiduso ir, pasijutusi nejaukiai, paklausė: – O jūs, pone, iš toli atvykote? 

– Iš labai toli... Bažnyčios čia gražios, tik maldų jose mažoka... 

– O mes šiame universitete studijuosime! – pakiliai nusiteikusi mergina mostelėjo aukštų, geležimi kaustytų durų pusėn.

– Ir jaunikaitis šios mokslo šventovės narys? – „kuprelis“ žvilgtelėjo į puošeivą.

– Taip, – išdidžiai atsakė tas, nors mintyse besimalantis gailestis, smalsumas ir luošumo baimė vis labiau tirpdė buvusį pasipūtimą.

– O kokių svajų tava širdis pilna?

– Kodėl tamstai mano svajos parūpo?!  

– Užjūrio kalbų mokytis labai įdomu. Pavyzdžiui, italų kalba tokia melodinga... – šypsodamasis kalbėjo „kuprelis“, tarsi visų susirinkusiųjų svajonės jam prieš akis būtų raštu surašytos.

– Iš kur žinot?! – įtarimo kupinas jaunikaičio žvilgsnis bėginėjo keliauninko veidu, bandydamas kažką prisiminti. – Ar turėjau garbės poną anksčiau pažinti?

– Gal kada... Tik Dievas ir angelai žino... Ar jau pajutai širdim, ką gyvenime norėtum veikti? – „kuprelis“ vėl įdėmiai žvelgė jam į akis ir tas žvilgsnis smigo giliai, iki pačios širdies.

– Gal ponas – filosofas? – kažkas pasiteiravo atvykėlio, tačiau tas tik šyptelėjo ir, tarstelėjęs „gal labiau sielos prižiūrėtojas“, vėl paklausė: 

– Girdėjau, kad ponaičiui patinka molis ir jis pats žiesti moka? 

– Ką aš girdžiu?! Jeronimai! Ar toks didikas kaip tu tepasi rankas būriškais darbais? – nusistebėjo kitas ponaitis, tačiau ilgakasė prabilo:

– Bet juk universiteto biblioteka papuošta vertingomis vazomis, kurias taip pat kažkas kadaise sukūrė? Vieni sugeba tik molio puodynę išžiesti, kiti puikiausius koklius ar brangiausius indus sukurti.

– Jei Dievas duoda kūrybos dovaną, ją žmogus privalo tobulinti ir kitiems dovanoti... – šypsodamasis kalbėjo „kuprelis“, tačiau sumišęs dabita šūktelėjęs „Tuoj prasidės la prima lezione“, neatsisveikinęs dingo už aukštų geležimi kaustytų durų. 

Keliauninkas žvelgė pavymui į nuo jo tolstančius jaunuolius, bandė nuginti širdyje užgimusį liūdesį, tada, dar šiek tiek pasiklausęs netoli stovinčios varpinės dūžių, vėl pasuko upės link. Prie kranto plūduriavo gausybė susigrūdusių rąstų, ant kurių mikliai kartimi besiramstydamas šokinėjo jaunas vyras. Kitame krante suposi kelios valtelės, o dešiniau, krūmynų pavėsyje, sėdintis pusamžis žvejas gaudė žuvį.

– Sveikas, gerasis žmogau! Gal turi atsigerti vandens? – pasiteiravo „kuprelis“, nes karštis jau buvo nemenkai išvarginęs.

– Ko taip skystai? Tikri vyrai midų alų geria!

– Tikri vyrai dirba, myli ir saugo savo pačias, augina vaikus ir yra visų gerbiami, – akimirksniu atskriejo tiesūs, į paširdžius smingantys žodžiai, įkaušusiojo veidas ištįso, kad jis grėsmingai pradėjo stotis:

– Tu, kupriau, čia man sakai?!

– Taip, – balse nebuvo nė krislo baimės, vien tik švelnus gerumas. – Kenti, brolau. Tai, pagalvojau, gal galėčiau kuo padėti?

„Kuprelio“ žodžiai skambėjo tarsi artimo kalba, atidariusi tą sielos kertelę, kurioje buvo sergėjami gimtų namų vaizdai, upelis, kur jis dar mažas žvejojo, sena motina, skinanti sode obuolius, prie kluono sėdintis ir kraiteles uogoms pinantis tėvas, jo paties žmona, dar jauna, dar jį mylinti, juodviejų pirmagimis...

– Man niekas negali padėti... – žvejo veidas suakmenėjo, tik smilkiniai nuo karščio ir gėlos tvinkčiojo. Iš aukšto žvelgiantis tvirto stoto vyras kitam būtų nemažai baimės įvaręs, tačiau „kuprelis“ ramiai žvelgė į žvejo akyse atsispindintį įtūžį, besigalinėjantį su neviltimi. Tas, patyrinėjęs vandens prašiusįjį, nuėjo atgalios prie savo krepšio, pasirausė jame ir, sugrįžęs atgalios, ištiesė gertuvę:

– Šiandien ponas mane atleido. Matai, aš jam ne taip arklius prižiūriu!
– Neliūdėk, gerasis žmogau. Be duonos neliksi. Juk turi auksines rankas! Ne kiekvienas moka ir su žirgais sutarti, ir namus statyti, ir duoną kepti. Tavo pati ir vaikai galėtų sočiai ir ramiai gyventi, tačiau viskas yra ne taip... 

Išgirdęs kalbą apie duoną, vyras išsitiesė, lyg prablaivėjo, o paskui palinkęs į priekį tėškė:

– Tu, kupreli, man nepamokslauk! Tokių kalbų savoj gryčioj sočiai prisiklausiau! Ir tu kaip mano Veronika, abu tą pačią dainą traukiat: „Šeima gyventų sočiai!“, „Šeimai nieko netrūktų!“ O aš pats? Kas man beliko? Tik darbas nuo ryto ligi aušros?! Ir vis už tą nelemtą skatiką?

Tačiau „kuprelis“, nekreipdamas dėmesio į žvejo riksmus, pakiliai atsakė:

– Na nesielvartauk! Galėtum su sūnumis motinos namuose pradėti kepti duoną. Juk ir žinai kaip... Ir raugą, dar prosenelės išsaugotą, turi, ir jos duonkubilį... Žmonės pirktų...

– Kupreli, o tu mane pažįsti? Kalbi lyg abu tais pačiais keliais vaikštinėję ne vienas kurpes būtume sunešioję... 

– Pažįstu, pažįstu... Dar nuo vaikystės... Tik tu manęs nepameni... O duoną tikrai pradėk kepti! Tuomet ir laikai geresni ateis! – patikino ir skubiai atsisveikinęs patraukė krantine tolyn. Vyras dar bandė jį sulaikyti, siūlė midaus, lašinių, tačiau „kuprelis“ tolumoje kažkaip keistai greit išnyko.

Kai ryškiaspalvių bažnyčių bokštai liko toli už nugaros ir buvęs miesto gaudesys visai pritilo, keliauninkas priėjo platų vieškelį. Nelauktai pasigirdo bildesys, ir greit tapo aišku, kad link jo rieda vežimas. Jame iš tolo buvo matyti sėdintis kresnas vyras, už kurio nugaros pūpsojo sukrauti maišai.

– Gera diena, gerbiamasai! – nusilenkė „kuprelis“, – Gal tavo ratuose atsiras man vietos? 

– Diena gera ir karšta buvo! Dėkui Dievui, kad vakarėja. O kur tu trauki, žmogau? Trpūū! – truktelėjęs vadeles paklausė jaunas vyras.

– Norėčiau kur prie vandens atsivėsinti... 

– Tai keliauji? – šyptelėjo ir nesulaukęs atsakymo pasiūlė: – Aš tave prie išsišakojančio kelio paleisiu. Ten tolėliau – ežerų daugybė, viename pabraidęs, kitą ranka pasieksi. Iki pirmojo ežero – kokia mylia. Gal vėl kas paveš... 

– Gerai, dėkui. O ponas grūdų pirko?

– Koks aš tau ponas, jei sausra derlių beveik sunaikino.

– Gal tuomet neverta žemės dirbti? Buvau Keturiasdeišmties bažnyčių mieste, mačiau žmones, prašančius išmaldos, žvejojančius upėje, mainančius daržo gėrybes į batus. Nė vienas jų nenorėjo dirbti žemės. Gal ir tau nereikia?

Jaunas vyras grįžtelėjo „kuprelio“ pusėn ir negalėdamas atsistebėti net vadeles iš rankų paleido.

– Ar tu, žmogau, iš dangaus nukritai?! Kaip valstietis gali žemės nedirbti?! Ji man kaip auksas brangi! Net ne auksas, kaip motina, mane į šią ašarų pakalnę paleidusi! Jei ne žemė – kas aš tuomet?! Beliktų, neduok, Dieve, pasiimti ubago lazdą ir keliauti per žmones!

– Suprantu, kad žemė – visas lobis. Bet ar tau prie jos dūšia guli? Juk duonos neišaugino...

– Kaip neišaugino?! Šiek tiek bus. Ne žemė kalta! Čia sausros darbas! Tai ji ir upes, ir upelius nusekino, derlių naikino. Man suartos dirvos kvapas tėvų namus primena, kai šalnoms kandant garas ariant aukštyn kyla... – ir, pažvelgęs į pakeleivio kuprą, pridūrė: – Tau to nesuprast...

Ratai, keldami debesis dulkių, iki išsišakojančio kelio atriedėjo gana greitai. Keistai lengvai iššokęs iš vežimo „kuprelis“ ištraukė iš užančio nedidelį buteliuką vandens ir ištiesė valstiečiui:

– Čia nuo visų ligų. Jei sąnarius patrinsi, tai pamirši, kad sopėjo, ir bėrimai kur pažastyse yra, praeis... 

– Žmogau, o iš kur tu žinai? – važnyčiotojas net išsižiojo iš nuostabos. - Kalbi lyg mano bėdas rikiavęs būtum... Tačiau keliautojas, šūktelėjęs ,,Su Dievu!”, spėriai patraukė į kalną vedančiu keliu. 

„Reikėjo man tą Dievo nuskriaustą žmogų pavežti. Nors iki pirmojo ežero netoli, ir arklys mano pašertas, kermošiuj prisistovėjęs, tai nepavargęs, bet gi koks tvankumėlis! Kiek kartų sakiau sau, kad pirma mintis – pati teisingiausia, o dabar – nesmagu. Gal grįšiu...“ – tačiau pavažiavęs keliu, vedančiu ežerų link, buvusio pakeleivio jau neišvydo.

Tuo tarpu „kuprelis“ jau buvo gana toli. Braukdamas prakaitą jis sparčiai ėjo į priekį, o gelsvo smėlio kelias driekėsi per laukus. Medžiai augo tolėliau, tad pavėsio nebuvo. Netruko jis pasivyti pakele einančią sodietę, nešančią dvi pintines vasarinių obuolių.

– Padėk, Dieve! Nors galiu ir aš padėti, – prisiartinęs pasilabino. Tačiau, jo nuostabai, moteris tik stipriau suspaudė pintinių rankenėles. Tylėdami jie ėjo greta, tačiau netrukus pintinės jai nebeatrodė tokios sunkios. 

– Kažkur poną mačiau... – tarstelėjo lyg sau, bandydama kažką prisiminti.

– Gali būti. Tikriausiai bažnyčioje... – nusišypsojo.

– Tikriausiai! Kas sekmadienį pėdinu iš savo kaimo į miestelį. Žmonių bažnyčioje daug susirenka... Jei ponas panešėtų vieną mano pintinę, pavaišinčiau obuoliais ir pati suvalgyčiau. Gerti taip norisi... 

„Kuprelis“ mielai sutiko ir tuomet, kai ji džiaugdamasi nepaprastai sultingu vaisiumi ėjo sau linksmai šypsodamasi, jis pastebėjo:

– Matau, kad ponia laiminga... 

– Taip, nors aš ne ponia, – atsakymas buvo tiesus ir nedvejojantis. – O kodėl klausi?

– Nes šypsaisi. 

– Ar laiminga – seniai apie tai begalvojau... Vis dėlto laiminga, nes turiu puikius vaikus, darbštų vyrą, ūkį, iš kurio galim pragyventi.

– Ar gali nusipirkti puikių rūbų, papuošalų, kurių šiandien mačiau Keturiasdešimties bažnyčių miesto turguje?

– Ne, nes tam neužtenka mano skatikų, tačiau aš turiu savo pastogę, sode auginu gėles, mano vaikai, vyras, tėvai yra sveiki, ir aš pati nesergu.

– Ar laimei to pakanka?

· Kai pagalvoju, ko dar Dievo norėčiau paprašyti, supratau, kad noriu, jog jis man visa tai išsaugotų... 

– Šiandien mieste mačiau daug nelaimingų žmonių, gal žinai, kodėl?

– Tavo klausimai tokie keisti ir sudėtingi! – moteris sustojo. - Ar paprasta kaimo bitė gali žinoti į juos atsakymą? 

– Atsakymo nežinojo pasidabinę kilmingi miesto ponaičiai, todėl manau, kad atsakymą gali žinoti tik tie, kurie gyvenime matė daug skausmo. Tuomet tikrai aišku, kas nėra laimė.

Moteris vėl patraukė pirmyn ir jai einant prieš akis ėmė plaukti ir mainytis laidotuvių vaizdai, laiškų nuotrupos, pakrantėje gulintys kūnai, gimdymo kančios...

– Tu nesuklydai... Kiekvieno gyvenime skausmo pakanka, o jei klausi manęs, tai atsakysiu: todėl tiek daug nelaimingų žmonių, nes jie nežino, ko gimė šioje žemėje, vienas kitam yra svetimi, kankinasi, kad negali turėti tai, ko trokšta.... Pradžioje atrodo, kad laimingas būsi tuomet, kai užaugsi, gal mokslų paragausi, turėsi savo grįčiukę, aruodai bus pilni, paskui – kai susirasi vyrą ar žmoną, susilauksi vaikų, paskui – kai jie užaugs, kai aruodai dar papilnės, žirgų pagausės... Nors tam laikui atėjus, supranti, kad ir tai nėra laimė... Laimė – tai, ko negali apčiuopti rankomis. Tai – meilė, ramybė, taika... Bet ką čia aš... Prikalbėjau visko... O dabar dėkui, kad panešėjai mano pintinę. Nepastebėjau, kaip ir atėjom... – ji kilstelėjo savo krepšius, kurie ir vėl jai pasirodė ne tokie sunkūs.

– Ar taikai, meilei ir ramybei reikia turėti daug auksinių? Gal reikia didelių mokslų, važiuoti į svečias šalis, mokėti kepti duoną? 

– Tikrai ne! – moteris vėl skambiai nusijuokė. – Tu tikras keistuolis! Tam reikia išminties, kantrybės ir dvasios stiprybės... Na, bet ką čia aš... Štai jau matyti mano kelelis. Ačiū, kad padėjai...

– O iki ežero ar toli? – „kuprelis“ šiek tiek praskleidė skraistę.

– Visai ne. Gal koks varstas. O kam tau ežerai?

– Noriu atsigaivinti.

– Bet mes jau praėjome kelis? – ji mestelėjo žvilgsnį atgal.

– Ten mačiau žmonių... – jis šyptelėjo, ir moteris, tik dabar užkliuvusi akimis už didokos nugaroje pūpsančios kupros, supratingai palingavo galvą ir susigėdo, paraudo, puolė atsiprašinėti, kad vargetai dar teko ir jos krepšį panešėti.

Dar kurį laiką žvilgsniu palydėjęs tolstančią sodietę, Dangaus tarnas pasidžiaugė, kad jos šeima laiminga, ir kad prieš Visus Šventuosius bažnyčia ir kaimo kapinaitės pasipuoš jos išaugintais baltais iš užjūrio atvežtų chrizantemų žiedais...

Kelias sukosi dešiniau, ir netrukus, užlipus ant kalnelio, kairėje pusėje „kupreliui“ prieš akis atsivėrė puikus vaizdas: saulės apšviesta ežero saloje stūksojo saulėlydžio nurausvinta pilis, už jos bolavo bažnyčia, tolėliau kyšojo dar vienų Dievo namų kupolo smaigalys, o aplink plytintys ežerai buvo nusėti valtimis ir baltais burlaiviais. 

Netikėtai jis žvilgtelėjo dešiniau ir sušuko iš nuostabos: kiek tolėliau nuo kelio plytėjo kalva, o joje būreliais ir po vieną stoviniavo daugybė jo brolių! Pasileidęs link jų, netruko išvysti, kaip jie jam moja! 

– Tai ar sužinojai, kas yra žmonės? Ką patyrė tavo širdis Keturiasdešimties bažnyčių mieste? Ką manai, ar žmonės suprata, ką reiškia gyventi? – iš visų pusių pasipylė klausimai jam priartėjus.

– Manau, kad supranta, nes vargai ir rūpesčiai išmoko sielą siekti, – besirišdamas skraistę angelas su palengvėjimu atsiduso ir plačiai išskleidė savo sparnus.

– O sutiktieji ar žinojo, kas yra sielos siekis? 

– Taip! Jie žinojo, kad jų kūnas ir protas turi kurti, kad laimės negalima rasti midaus taurėje ar susidėti į aukso skrynutę... 

– O jie suprato, kas yra kūryba? – lyrą laikantis angelas priėjo arčiau.

– Taip, nes jie man kalbėjo apie žemę, savo šeimas ir darbus, kuriuos jų širdis jiems gali padėti atlikti.

Pasigirdo skambūs garsai – obuolį delnuose laikantis angelas užtraukė Dievą šlovinančią giesmę ir aplink buvusį „kuprelį“ bičiuliškai susibūrę jo broliai ėmė kviesti jį pasilikti. Tas, mostelėjęs milžiniškais savo sparnais, pakilo aukštai virš pievų ir ežerų, tada, kiek pasklandęs žydrynėje, nusileido prie netoliese bangavusio ir duona kvepiančio rugių lauko, įbrido į jį, prisiskynė subrendusių varpų, papuošė jomis savo sparnus, grįžo atgal į brolių būrį, išsitraukė iš užančio didelį duonos kepalą ir ištiesė jį į priekį.

– Ką sugalvojai? – paklausė visi.

– Noriu parodyti žmonėms, kad vienybėje, taikoje, laisvėje ir sielos darnoje visados duonos rasi.

Taip taręs nusišypsojo, pažvelgė tekančios saulės pusėn ir liko stovėti savo medinio rūbo belaukdamas.
