34. Dvasios stiprybės angelo legenda

„Kadais Išminties karalystėje...”

Kažkada, labai seniai (juk taip prasideda visos pasakos ar legendos), išminties karalystėje gyveno labai išmintingas karalius. Kitaip ir būti negalėjo, nes priešingu atveju ta karalystė nebūtų turėjusi tokio vardo. Taigi, karalius, kaip būna labai retais atvejais, buvo geros širdies, griežtas, bet teisingas. 

Kartą savo karalystėje jis sugalvojo surengti Išminčių turnyrą. Ši mintis valdovo išmintingą protą nušvietė tuomet, kai jo rūmų juokdarys, sėdėdamas prie karaliaus kojų ir skambčiodamas ant kepuraitės esančiais mažais varpeliais, nei iš šio, nei iš to padainavo akimirksniu sueiliuotą kupletą: 

– Kiek išminčių karalystėj!

Kiek dorų, gerų, drąsių!

Lengva dėtis man didžiausiu,

Kai net matęs jų nesu!

„Gera mintis...“ – pagalvojo karalius ir, sėdėdamas ištaikingame soste (tačiau ne per daug brangiame, – kam karalystei neišmintingos išlaidos), tarė prieš jį išsirikiavusiems ministrams:

– Skelbiu išmintingiausiųjų turnyrą! Kas geriausiai atliks mano užduotis, įmins galvosūkius, tam duosiu valdyt žemių, dovanosiu knygų, leisiu skleisti savo išmintį ir mokyti jos kitus. Be to, semtis patirties galės vykti į kitas šalis!

Sujudo, subruzdo ministrai. Ėmė tarpusavyje žvalgytis, kuždėtis, gūžčioti pečiais, o juokdarys, vis tebeskambčiodamas varpeliais, vėl užtraukė:

– Ir kam čia „O!“ Ir kam čia „A!“

Ir kam kvailoka nuostaba?!

Karaliui rūpi išmintis,

Išminčiais kiek gausi šalis.

Na sužinos. Tiek tos naudos,

Ir ko čia dūsaut nuolatos?

Išleist įsakymą sunku?

Šaukliams praskrieti su žirgu?

Viens du, viens du,

Rašai: „Skubu!“

Ir lauki sau ramiai svečių!

– Turnyrą skelbiu po mėnesio! – skeptru į grindis trinktelėjo karalius, ir žemių ministras, tūžmingai dėbtelėjęs juokdario pusėn, atsidusęs nuskubėjo rengti kelių, kuriais bus išsiųsti šaukliai, sąrašo, šviesiausiojo mokslo ministras – rašyti raštų, o karalystės ūkio ministras – rengti žirgų.

– Ir kokias įmantrias užduotis ar mįsles ruošiesi užminti, mano valdove? – į karalių žvelgė gudrios ir šmaikščios juodos kaip degutas juokdario akys, aplink kurias tarsi žąsų kojelės nuo dažno juoko įsispraudusios vinguriavo gilios raukšlės, tačiau tas, daugelį metų pažinodamas savo tarną, puikiai suprato kur link jis suka...

– Po mėnesio ir išgirsi!

Nuaidėjo į kaimelių ir miestelių aikštes įjojusių šauklių trimitai, sukluso ir susimąstė garbūs vyrai ir moterys, klausydami skelbiamų žinių. Greit atsirado tokių, kuriems parūpo savo proto galias išbandyti. Vieni įniko storas knygas skaityti, kiti – su aukštybių dievais bendrauti, treti – vietos žiniuonių patarimų klausti. 

Mėnuo, lydimas kasdienių darbų, prabėgo labai greitai, ir karaliaus rūmų aikštėje susirinko nemažas būrys išmintingiausių ir drąsiausių. 

– Mano išmintingiausias valdove, spalvingų svečių sulaukei! – pažvelgęs pro langą žemyn sušuko juokdarys. – Žiū, tas, su plunksnuota skrybėle, kiek mokslo diplomų po ranka pasispaudęs... O tas, su apuoku ant peties, matyt, visus atsakymus dar klausimų neuždavus žino... Ir kiek išmintingų moteriškių mūsų karalystėj...

– Mano karalystėj! – karalius mestelėjo griežtą žvilgsnį juokdario pusėn, tačiau tas, krestelėjęs galvą, suskambčiojo skardžiais varpeliais ir užbaigė:

– ... esama.

– Jei galva išmintinga, tai nesvarbu, nuo kokių pečių ji kalba, – kaip kirviu nukirto Karalius ir, prasivėrus puošnioms menės durims, paėmė į rankas skeptrą.

– Minia spalvinga, šurmulinga,

Tačiau jai rūpi: Kas? Kuris?

Įveiks Karalių išmintingą,

Ir taps turtingas žemvaldys!?

Žmonės nutilo, ir buvo akivaizdu, kad juokdario sudainuotame kuplete buvo nemažai teisybės.

– Nieko nelaukdami pradėsime varžytuves! – paskelbė karalius, ir atvykusieji susėdo prie menėje stovinčių stalų. – Aš užduosiu jums tris klausimus. Tie, kurie sugebės atsakyti – bus apdovanoti, tie, kurie nesugebės – turės parodyti, ką sugeba, ir tada savo turimomis žiniomis privalės pasidalyti su to trokštančiais. 

Karalystės išminčiai ir tokiais save laikantys ėmė tarpusavyje kuždėtis. Netrukus pasigirdo abejojantis balsas:

– Jūsų šviesybe, o jei aš pralaimėsiu, tai turėsiu mokyti prasčiokus?

– Tu jau pralaimėjai! Eik iš kur atėjęs! – nugriaudėjo karaliaus balsas.

– Kas bijo mokyti kitus,

Ar mano, kad tai prasta bus,

Nevertas Didžiojo raidės,

Nes jis mažos, skurdžios širdies!

Juokdarys šokinėjo ant vienos kojos, mojavo rankomis ir leipo iš juoko.

– Pirmas klausimas! – menės skliautus sudrebino į grindis dusliai trinktelėjusio karališkojo skeptro garsas. – Ką daryti, kad mūsų karalystės šeimos būtų laimingos?

Juokdarys pribėgo prie karaliaus, paėmė prie jo kojų stovėjusį didžiulį smėlio laikrodį ir apvertęs padėjo jį ant aukšto stalelio. Smiltys biro žemyn nešdamos su savimi sekundes, minutes...

– Laikas! – suspigo juokdarys, ir visoje menėje suskambėjo jo kepurės sidabriniai varpeliai.

– Aš žinau atsakymą! – į priekį išėjo stotingas vyras. – Auginu penkis vaikus, tai tikrai galiu pasakyti, kad šeimos bus laimingos tuomet, kai vyras ir žmona mylės vienas kitą, bus sveiki ir turės, kur gyventi.

– Kai penkiasdešimt metų bus,

Kai užauginsiu aš vaikus,

Namams sukaupsiu aukso aš,

Tik džiūgaut ar jėgų pakaks... – vėl pasigirdo kikenantis eiliavimas.

– Juk dažna jauna šeima pradeda gyventi tėvų namuose. Tai kelia sunkumų ir laimės neprideda, – karalius nepritarė atsakymui. Susirinkusieji tylėjo ir daugiau norinčių kalbėti neatsirado. Po kurio laiko į priekį lėtai išėjo ąžuoline lazda pasiramsčiuodamas Senolis.

– Aš žinau, kaip šeimai nuo pačios bendro gyvenimo pradžios būti laimingai. Vienam lizde dvi paukščių poros vaikų neperi. Todėl jaunieji turi nuo pat pradžių pradėti savarankišką gyvenimą ir, drauge įveikdami kylančius sunkumus, pajausti širdimi vienas kito vertę. Lai sukviečia jie į vestuves visus draugus ir giminaičius, kurie jaunai šeimai padovanoja... savo rankų darbą! 

– Paaiškink mums! – karaliaus balsas buvo reiklus.

– Jaunieji visus pavaišina, visiems padėkoja ir drauge su atėjusiais tėvų dovanotoje žemėje dirba, ką moka: giminės vyrai, po rąstą kitą, po kelis akmenis atgabenę, trobą renčia, moterys – medžius ir krūmus dovanotus sodina, patalynę siuva... Taip pradedamas širdies gerumu paženklintuose namuose jaunos šeimos gyvenimas. Po tokiu stogu sienos sveikatos ir džiaugsmo teiks. Tačiau jaunieji žinos, kad ateityje reikės giminei ar draugui taip pat savų rankų darbą dovanoti. 

Karalius nusišypsojo ir, trinktelėjęs skeptru į grindis, sušuko:

– Tu nugalėjai! Eisi po mano karalystę ir raginsi žmones taip daryti! Bus daugiau laimingų šeimų! Dabar antra, tik jau sunkesnė užduotis! Kas nori joje dalyvauti, turės nuo mano rūmų nukakti iki Išminties rago iškyšulio, pasimelsti už mūsų karalystę ten stūkstančioje Išminties koplytėlėje, pasemti iš jos šulinio vandens ir atnešti jo man atsigerti. Iki ten – diena kelio. Poryt iki saulės laidos atgalios sugrįžęs, turės pasakyki, kas yra dvasios ramybė!

– Tralia lia lia, drąsi diena!

Pirmyn, atgal – ar ji verta 

Sugrįžti čia? Eit atgalios?

Bus silpnas tas, kas pabijos! 

Kai kurie išminčiai, panarinę galvas, spraudėsi pro duris, kiti dairėsi, tarpusavyje kuždėjosi ir buvo matyti, kad daugelis bijo ar abejoja. Mat visi žinojo kelią iki Išminties rago iškyšulio! Juo keliaujančiam reikėjo perplaukti kelias upes, pereiti siūbuojančius tiltus, įveikti kalną, susirasti mažą koplytėlę, rasti joje vienuolių slepiamą amžinos jaunystės šulinį ir sugrįžti atgal į rūmus. Laimėti tokią užduotį galėjo tik vikrus, puikiai kelią žinantis, stiprus, gudrus ir išmintingas žmogus. Išsiruošė šią užduotį atlikti šeši vyrai ir viena moteris.

Artėjant antros dienos saulės laidai, karalius nekantriai laukė drąsuolių. Į rūmų vartus pasibeldė tik trys. 

– Apsakykite savo kelionę! Ką kelyje patyrėte, ką pakeliui sutikote?

Grįžusieji numalšino troškulį ir susėdo prie menėje padengtų stalų. Pirmasis prabilo nedidelio ūgio raumeningas vyras:

– Aš kelyje perplaukiau dvi sraunias upes, perėjau siaurą siūbuojantį lieptą, ant kurio sutikau iš žygio grįžtantį karį. Jis man liepė pasitraukti, tačiau aš jam nenusileidau – juk turiu tokią pat teisę tiltą praeiti pirmas. Aš jį nugalėjau! Tada perkopiau kalną, greit suradau koplytėlę... 

– Ar sutikai pakeliui elgetą?

– Taip... – vyras nustebęs žvilgtelėjo į karalių, – tačiau man jis nerūpėjo, juk reikėjo iki saulės laidos grįžti į rūmus...

– Ačiū tau, žmogau. Dabar pasakok tu, moterie! 

– Aš taip pat perplaukiau dvi sraunias upes, perėjau siaurą siūbuojantį lieptą, o ant tilto sutikau savo kaimenę ginantį piemenį, – švelniai prabilo juodai apsirengusi moteris. – Palaukusi, kol piemuo perginė savo avis, netoliese sėdinčiam elgetai paaukojau varioką ir jis man patarė, kaip apeiti kalną trumpiausiu keliu. Tada susiradau koplytėlę, bet joje buvo ilga eilė prie vandens...

– Ar nesutikai pakeliui moters, kurios naščiai buvo sulūžę?

– Sutikau... – moteris labai nusistebėjo Karaliaus klausimu, nes išties sena moteris prašė jos pagalbos, bet ji, labai skubėdama ir bijodama pavėluoti, net nesustojusi nuskubėjo pirmyn.

– Ačiū tau, moterie. Dabar tu, senoli su ąžuoline lazda, pasakok, ką patyrei! – skambus karaliaus balsas nuaidėjo menės skliautais. Žilagalvis atsistojo ir, atsirėmęs į savo lazdą, atrodė kaip tikras girių ąžuolas, tvirtomis kojomis suaugęs su žeme, kad jokie lemties vėjai jam buvo nebaisūs.

– Susiradęs nuvirtusius medžius, aš perėjau dvi sraunias upes, tada – siūbuojantį tiltą, tačiau jokio kario ar piemens su avių banda ant jo nesutikau. Aš pakalbinau šalia kelio sėdintį elgetą ir paaukojau jam maisto ir jis man nurodė tarpeklį, pro kurį aš greitai kirtau statų kalną. Po to sutikau sunkią naštą ir sulūžusius naščius tempiančią moterį, kuriai padėjau juos sutaisyti. Už tai ji man davė atsigerti ir prisipilti karaliui vandens (jos nešulys buvo dvi didelės gertuvės). Tad moters nurodytas greit pasiekiau koplytėlę, joje pasimeldžiau, nestovėjau eilėje prie vandens ir dar vakar vakare grįžau namolio...

– Tu antrą kartą laimėjai! – menės skliautais vėl nugriaudėjo karaliaus balsas. – Dabar pasakyk, kas yra dvasios ramybė!

– Ar jis gali žinoti? – suabejojo neaukšto ūgio raumeningas vyras ir juodai apsirengusi moteris.

– Gali... – karalius gudriai šyptelėjęs pridūrė: – Jei jūsų būtų sielos ramios, jūs nebūtumėte sutikę iš žygio grįžtančių piktų ir pavargusių kariūnų ar skubančios ir mekenančios avių bandos. Jie visi tiltą būtų perėję anksčiau arba vėliau, ir jūs nebūtumėte jų susitikę! Juk ne veltui sakoma: „Toks tokį pažino...“ Jei jūsų širdys būtų ramios, jūs ramiai eidami būtumėte skyrę laiko elgetai, nešulius tempiančiai moteriai ir nebūtumėte stovėję ilgoje eilėje prie vandens. Juk ne veltui sakoma: „Už gerą dešimteriopai atlyginama.“ Jei žmogaus dvasia rami, – jis pats tą ramybę ir pritraukia.

– Senoli su ąžuolo lazda, klausyk manęs! Jei įvykdysi trečią užduotį, gausi visa, ką žadėjau. Tačiau ir judu galite šiame turnyre dalyvauti. Taigi, pasakykite, kuo matuojama žmogaus stiprybė?

Juokdarys pašoko, persivertė kūlversčiais, tada, iškėlęs pirštą į viršų, pradėjo lyg iš rašto:

– Ir kas laimės? Kas pralaimės?

Kas džiūgaus, kas dantimis grieš?

O gal tokių nebus visai?

Karaliau, ar tai numanai?

Pasičiupęs ant aukštoko stalelio stovėjusį smėlio laikrodį, vėl jį iškilmingai apvertė, ir smiltys ramiai ėmė birti žemyn.

– Aš manau, kad žmogaus stiprybė matuojama jėga! – įsitikinęs sušuko raumeningas vyras. – Juk aš sugebėjau nuo tilto į upę nustumti galingą ir daug patyrusį karį!

– Ne! – papurtė galvą juodai pasidabinusi moteris. – Aš manau, kad žmogaus jėga matuojama protu! Juk žmogaus protas daro atradimus, kurie keičia pasaulį!

Senolis tylėdamas pagarbiai atsistojo, išėjo į priekį ir prabilo:

– Aš manau, kad žmogaus jėga matuojama... jo dvasios stiprybe. Juk jėgai dingus visi gali pamiršti buvusias pergales...

– O kodėl žmogaus jėgos matas – ne proto galia? – susidomėjo karalius. 

– Protas gali sukurti didį atradimą, tačiau žmogus gali palūžti, jei tą atradimą pasisavins kitas. Jo protas nesuvoks, kaip tai galima pasielgti, ir kūnas susirgs...

– Kaip tu supranti dvasios stiprybę? – neiškentęs paklausė Juokdarys ir, pagavęs griežtą Karaliaus žvilgsnį, pasileido strimgalviais link durų, tačiau pro jas neišbėgo, bet pasieniais palengva ėmė slinkti atgalios. Senolis nusišypsojo ir ramiai pažvelgė į karalių.

– Kalbėk! – paliepė tas. – Matai, kad juokdariai kartais ima karalystei vadovauti...

– Jūsų didenybe, kartais po juoku slepiama didžiulė išmintis. Tad žmogaus jėga matuojama dvasios stiprybė susideda iš meilės, vilties ir tikėjimo. Kuo šios vertybės žmoguje stipresnės, tuo didesnė ir žmogaus dvasios stiprybė. 

Tai pasakęs senolis nusilenkė karaliui ir jau ruošėsi eiti menės durų link, kaip valdovas nustebęs šūktelėjo:

– Kur tu eini?! Juk nugalėtojo laukia dovanos!

Senolis sustojo, nusilenkė karaliui ir ramiai atsakė:

– Tikrai turtingas tas, kuriam nedaug reikia. O aš visko turiu. Savo žemėse skelbiu išmintį jau daugelį metų. Pas mus jaunavedžiams namus taip renčia jų giminės... Keliauti po svečias šalis – gera mintis, nes visada atsiras tokių, kurie bus už tave kažkuo pranašesni. Tik aš jau senas, tai, manau, kad jūsų šviesybės... juokdarys turi daug jėgų tą užduotį įveikti...

– Aš išvykstu! Kaip man smagu!

Pakelkite aukštai bures!

Bet visa tai man realu,

Kaip vasarą kinkyt roges...

– Tu atmeti mano dovaną?! – nekreipdamas dėmesio į juokdario daromus triukus, Karalius atrodė nustebęs ir priblokštas. 

– Neįsižeiskite, Jūsų šviesybe. Pats žinote, kad šalia savęs turite išmintingą tarną. Tai, kad jis juokdarys – tik jo kaukė, kurią labai greitai galima nuimti... 

– Tu mane įžeidei! – sušuko karalius.

– Išminties karalystės valdovai dėl teisingo patarimo neįsižeidžia... – tai taręs senolis vėl nusilenkė ir stuksėdamas savo ąžuoline lazda dingo tarpdury. Kiek jis taip vaikštinėjo kitus mokydamas – niekas nežino. Tik žmonės sakė, kad vienoje ežerais ir miškais apsuptoje kalvoje galima jį sutikti. Stovi jis ten ąžuoline lazda pasirėmęs, ir mums visiems dvasios stiprybės meldžia...
